

一场沉浸式法治课堂在漕河泾新兴技术开发区拉开序幕

首次！玩家在游戏产业集聚园区受审

□ 记者 季张颖
通讯员 张硕洋 李晓萍 邱宗朝

“砰！”“传被告人到庭！”近日，一场特殊的刑事巡回审判在上海漕河泾新兴技术开发区的企业园区开庭。巡回法庭的背景墙上国徽高悬，桌椅、铭牌摆放整齐有序，旁听席上座无虚席。随着一声响亮的法槌声，这场送到企业园区“家门口”的法治课拉开了序幕。值得一提的是，这也是徐汇区人民法院首次将刑事审判巡回法庭“搬进”企业园区。

从游戏的参与者到规则的破坏者

这是一起提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪案。被告人席上的3名年轻小伙子本是游戏玩家，玩着玩着就动起了用“外挂”来牟利的“歪脑筋”。

2021年，被告人常某某与薛某商议制售《街头篮球》的“外挂”程序、工具，由薛某负责制作相关“外挂”程序、工具，常某某负责线上销售，所获钱款由二人分成。随后，薛某从论坛下载该游戏“外挂”和“脚本”的源代码后制作成相应程序、工具，并搭建制卡平台，制作“外挂”“脚本”使用的卡密然后交由常某某售卖。

2023年起，常某某通过开设网店和网站对外售卖“脚本”和“外挂”，并使用多个微信、支付宝、QQ账户收取钱款60万元以上。同时，薛某还自行开设网站出售“脚本”和“外挂”，单独获利1.5万余元。同年3月，薛某通过互联网找到被告人雷某某，由其帮助更新、维护“外挂”和“脚本”，逃避游戏系统封禁。雷某某从薛某处收取好处费1.9万余元。

经鉴定，这些“脚本”“外挂”通过获取、注入数据手段，具备对《街头篮球》游戏增加全球投篮命中、自动盖帽、自动补篮、预判篮球落点等功能，对游戏具有破坏性。

在案件办理过程中，徐汇法院、徐汇检察院积极追赃挽损，为企业挽回了全部损失。

法院经审理认为，3名被告人结伙，向他人提供用于侵入、非法控制计算机信息系统的程序，非法牟利，情节特别严重，其行为均已构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪，且系共同犯罪，应予处罚。经查，在共同犯罪中，常某某、薛某起主要作用，系主犯；雷某某起辅助作用，系从犯，依法予以减轻处罚。雷某某系自首，常某某、薛某被抓获到案后如实供述自己的罪行，3名被告人当庭自愿认罪认罚，自愿赔偿受

害单位经济损失，有悔罪表现，依法予以从宽处罚。根据犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度，法院当庭对3名被告人分别判处有期徒刑8个月到3年不等的刑罚，并处罚金，且均适用缓刑。

“巡回审判+判后座谈”送来法治课堂

庭后，徐汇法院联合区检察院、区工商联、虹梅街道举办了“司法护航区域法治化营商环境”主题交流座谈会。

徐汇法院刑事审判庭庭长、该案审判长戚俊表示，徐汇区作为人工智能产业高地及游戏产业集聚区，法院通过大数据筛查与碰撞，发现近年来有不法分子针对园区内企业开发的游戏制作、出售游戏“外挂”软件，导致相关游戏玩家失去公平竞争的游戏环境，也给企业带来不小的经济损失。

基于此，法院精心选取了这起典型的涉游戏“外挂”的刑事案件，以“巡回审判+判后座谈”的形式走进园区，精准地为企业代表带来这场沉浸式、“零距离”的法治课堂，希望让企业感受到法律的温度和公平正义。

“感谢法院通过巡回审判走进园区的方式给我们上了一堂生动的普法课，启发游戏公司探索如何在前期做好犯罪预防，也希望能有更多的普法活动，触达更多的公众。”上海鹰角网络科技有限公司代表刘荪悦说。

“网络游戏私服、外挂已存在产业链条，上下游分工明确，放任其发展将会对广大用户、网游企业和游戏行业整体都产生持续的不利影响。今天的庭审彰显了司法机关的打击决心，依托案件办理加强法治宣传教育，实现对私服、外挂等黑灰产业的有力警示震慑。”上海市人大代表、上海莉莉丝科技股份有限公司联合创始人胡睿表示。



定期联合执法+专项问题整治

九段沙保护区首个“联合平安屋”揭牌

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 近日，长江航运公安局上海分局联合浦东海警局、浦东海事局、九段沙管理局、上海市水务局等多家单位，在九段沙湿地国家级自然保护区（以下简称“九段沙保护区”）举行“联合平安屋”揭牌仪式，标志着上海首个湿地保护区多维度平安矩阵正式成立。

据了解，“联合平安屋”是以长江航运公安局上海分局九段沙生态警务室为基础，通过深化跨部门协作、拓展社会治理功能，升级打造的综合性安防服务阵地。由公安、海

警、海事、九段沙管理局、水务等多方力量在九段沙保护区组建的“联防队”和“安澜服务队”，将开展无人机空中巡、服务队岛上巡、船艇水上巡，构筑立体化、网格化、信息化联防联控机制。

同时，各单位将调集执法经验丰富的人员力量，以“定期联合执法+专项问题整治”的方式，对重点水域严密巡逻防控、强化纵深打击、密切协同配合，持续提升联合执法工作质效。

当天，各单位开展了“沪海安澜·平安海岛”联合执法行动，“安澜服务队”在九段沙保护区开展首次岸线联合巡逻。

不需对方同意即可定位？市市场监管局公布违法广告典型案例

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 记者昨日从市市场监管局获悉，近期，为清理整治群众反映集中的广告市场乱象，营造放心、安心、舒心的消费环境，市市场监管局根据市场监管总局统一部署，持续开展重点民生领域、互联网媒介广告市场秩序专项整治工作，并于昨日公布第一批违法广告典型案例。

据介绍，上海苍疏信息技术有限公司、上海阔斐信息技术有限公司当事人为推广“守护家人”“雷达闪速定位”等手机定位APP，在网络平台

发布含有“不需要对方同意定位，不被对方察觉”等内容的广告。经查，涉案APP的定位功能须双方均下载使用并同意定位后方可实现，广告宣传内容与实际不符，误导消费者。市市场监管局执法总队依据《中华人民共和国广告法》有关规定，对涉案两个当事人分别作出行政处罚。

上海秋羽餐饮服务有限公司系餐饮企业，当事人为推销菜品，在其经营场所摆放广告牌，宣称相关产品为“长江鲜刀鱼”“长江四鲜”等。经查，当事人所售刀鱼系从太仓浏河镇某水产行购进，实际为

海刀鱼，广告内容与实际情况不符，欺骗和误导消费者。嘉定区市场监管局依据《中华人民共和国广告法》有关规定，对当事人作出行政处罚。

在上海芬尚文化传播有限公司发布虚假广告案中，当事人在电商平台自营网店销售产品“香遇沙龙香秋风与桂沙龙香水”，并在产品广告页面宣称瓶盖是“高级定制18K金”。经核查，该产品瓶盖实际材料为锌合金，不含贵金属成分，广告内容与实际情况不符，欺骗和误导消费者。闵行区市场监管局依据《中华人民共和国广告法》有关规定，对当事人作出行政处罚。

深夜跨道行驶躲避电子称重 市交通委执法总队联合整治超限运输

□ 见习记者 王蔚然
通讯员 刘超

本报讯 记者昨日从市交通委执法总队获悉，近期，市交通委执法总队联合市公安局交通管理总队共同整治通过跨道行驶躲避电子称重的超限运输情况。

当天，执法人员在S324东新线（叶新公路）进行路政巡查，巡查至叶新公路渣渣路口时，发现4辆重型半挂牵

引车均装载了12根水泥管并停留在公路辅道，这一情况引起了执法人员的高度警觉。

据悉，该类车辆装载此类水泥管超过10根就有可能涉嫌超限运输。然而调查显示，这些车辆中最高的有近20次的检测记录，且每次装载的水泥管数量都在12至14根之间，但系统中却均未出现相关超限运输的数据。

经过分析，这些车辆的货运作业时间大多集中在夜间

11时至次日凌晨3时，多次采用跨道行驶的方式逃避电子磅秤称重，以此达到规避行政处罚的目的。执法人员意识到问题的严重性，立即与市公安局交通管理总队展开联合整治执法行动，查获上述4辆重型货车。

目前，市公安局交通管理总队已依法对相关车辆进行扣押；对于车辆跨道行驶行为，将由市治超数据管理中心平台将相关数据推送至市公安局交通管理总队开展调查处置。